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BU UNITENIN AMACLARI

Bu iiniteyi calistigimizda;

* Kimyasal baglar1 tanimlayacak,

* Kimyasal baglar1 siniflandiracak,

* Elektronegatiflik kavramini taniyacak,

* Iyonik bagin olusumunu aciklayacak,

* Elementlerin ve bilesiklerin Lewis formiillerini yazacak,

* Kovalent bagin olusumunda orbital yapisindaki degisimi kavrayacak,

* Bag sayisinm1 aciklamak i¢in hibritlesme modelini kullanacak,

* Periyodik cetvelin ikinci sirasindaki elementlerin bag sayisini agiklayacak,

e Ikinci sira elementlerinin hidrojenli bilesikleri igin baglarin polarlig: ya da apo-
larligini saptayacak,

e Ikinci sira elementlerinin hidrojenli bilesikleri icin molekiil geometrisini 6ngore-
cek,

e ikinci sira elementlerinin hidrojenli bilesikleri icin molekiiliin polarligm ya da
apolarligini belirleyecek,

» ikili ve iiclii baglarin yapisal 6zelligini agiklayacak,

o ikili ve iiclii baglarin tekli bagdan farkim kavrayacak,

* Metal baginin 6zelliklerini agiklayacak,

* Ag orgiilii katilarin (kovalent katilarin) 6zelliklerini aciklayacak,

* Iyonik bagh katilarin 6zelliklerini agiklayacak,

* Polar molekiillerin 6zelliklerini dipol-dipol etkilesimiyle iliskilendirecek,

* Apolar molekiillerin 6zelliklerini van der Waals baglariyla iliskilendirecek,
* Hidrojen bagimin molekiile kazandirdig1 6zellikleri agiklayacaksiniz.

BU UNITEYI NASIL CALISMALIYIZ?

* Lise Kimya 2 dersinin; 1.3.c.1, 1.2.c.2, 2.1.b, 2.1.c (1 ve 2), 2.2, 2.3 ve 2.4 boliim-
lerini okuyunuz.

* Lise Kimya 3 dersinin; 3.1, 3.2, 3.3, 5.1 ve kimya 4 dersinin 2.3 ve 3.5 boliimlerini
okuyunuz.

* Komiire halk arasinda “kara elmas” denilmesinin nedenini arastiruz.
* Metallerin elektrik akimini iyi iletmesinin nedenini arastiriniz.

* Su, donarken hacmi artan ender maddelerden biridir. Bu sayede buz su iistiinde
yiizer ve suda yasayan canlilar, kisin buzun altinda yasamlarini siirdiiriir. Buzun
suda batmamasinin nedenini su molekiilleri arasindaki baglarla iligkisini kurarak
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2.1. KIMYASAL BAGLAR VE SINIFLANDIRILMASI

Ayni ya da farkl tiir atomlarin bir arada tutulmalarimi saglayan kuvvetli etkilesimlere
kimyasal bag denildigini lise kimya 1 dersinden biliyorsunuz.

Atomlar neden kimyasal bag yapar?

Atomlarin bag yapmasmnin temel nedeni kararli olma istegidir. Kimyasal bag, bu
evrensel istegin bir sonucudur. Bir sistemin ya da atomun kararliliin Olciisii ise
minimum (en az) enerjili olmaktir. Oyleyse atomlarin bag yapmasini enerjilerini azaltma
islemi olarak somutlastirabiliriz.

Lise kimya 2 dersinden (5. boliim) animsayacaginiz gibi bag olusumu ekzotermik
(1s1 veren) bir olaydir.

Herhangi bir kimyasal bag olusurken daima 1s1 aciga ¢ikar.

1 mol H, molekiilii olugsurken 435 kJ 1s1 a¢iga ¢ikar.

H(g) + H(g) - Hg(g) +435KkJ

Bu ornekten su sonucu ¢ikarabiliriz: 1 mol H atomu ile 1 mol H atomu, 1 mol H,
molekiilii olusturmak iizere aralarinda kimyasal bag yaptiklarinda toplam enerjileri
435 kJ azalmaktadir. Enerjileri azaldig: i¢in de daha kararl bir hale gelmektedirler.

Kararli olma istegi evrensel olduguna gore; neden tiim atomlar birbirleriyle kimyasal
bag yapmak suretiyle enerjilerini azaltip daha kararli bir yapiya kavusamiyorlar?
Ornegin; soy gazlar neden baska atomlarla kimyasal bag yapmaya yanasmazlar?

Bag olusumunun yiiriitiicii kuvveti minimum enerji egilimi adin1 verdigimiz kararlilik
istegidir. Ancak iki atom arasinda bag olusumunu minimum enerji egilimi tek basina
belirlemez. Bag olusumunda maksimum diizensizlik egilimi adin1 verdigimiz ikinci bir
faktoriin de etkisi vardir.
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Lise kimya 2 dersinin 7. ve 8.5 boliimlerinde diizensizlik faktorii agiklanmistir.

Iki atom arasinda kimyasal bag olusumu her zaman igin bu atomlarin daha diizenli hale
gelmesi demektir. Yani bag olusumunda diizensizlik azalmaktadir. Oysa atomlar da dahil
olmak iizere evrendeki her sey maksimum (en cok) diizensiz olma egilimindedir.
Oyleyse bu egilim kimyasal bagin olusmasim engelleyen bir faktordiir.

Minimum enerji egilimi ile maksimum diizensizlik egilimi; iki atom arasinda olusacak
bir kimyasal bag icin yarig halindedir.

*Minimum enerji egilimi daha baskin gelirse kimyasal bag olusur.
*Maksimum diizensizlik egilimi daha baskin gelirse kimyasal bag olusmaz.

Iki atom arasinda kimyasal bag iki farkli sekilde olur: Iyonik ve kovalent bag. Bu baglar
strastyla sonraki kisimlarda 68reneceksiniz.

2.2. ELEKTRONEGATIFLIK

Lise kimya 1 dersinden hatirlayacaginiz gibi kovalent bag, iki atomun bir ¢ift elektronu
ortak kullanmasiyla olusur. Ortak kullanilan elektronlara bag elektronlar: adi verilir. H,,
F,, O,, N, gibi molekiiller, ayni tiir atomlarin kendi aralarinda yaptiklar1 kovalent bagla
olusmustur. Ayni tiir atomlarin olusturdugu kovalent bagda, bag elektronlarinin
paylasim esittir. HF, HCI, H,O, NH; gibi molekiillerde ise farkli tiirden atomlar
kovalent bag yapmustir. Farkli tiir atomlarin olusturdugu kovalent bagda, bag elektron-
larinin paylasimi esit degildir. Atomlardan birisi, digerine gore bag elektronlarini daha
giiclii ceker. Bu 6zellik elektronegatiflik kavramiyla aciklanir.

Bir atomun bag elektronlarini cekme giiciiniin élciisiine elektronegatiflik denir.

Elementlerin elektronegatifligi; periyodik cetvelde soldan saga ve asagidan yukart
gidildikge artar. En elektronegatif element fliiordur.
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Bazi1 elementlerin elektronegatiflikleri Cizelge 2.1°de verilmistir.

H
2,2
Li Be B C N (0] F
1,0 1,6 2,0 2,6 3,0 3.4 4,0
Na M Al Si P S Cl
0,9 lf 1,5 1,9 2,2 2,6 32
Br
2.8
I
2,7

Cizelge 2.1 : Periyodik cetvelin 1A, 2A, 3A, 4A, SA, 6A ve 7A gruplarinda bulunan bazi element-
lerin elektronegatiflik degerleri

2.3. IYONIK BAGLAR
Bir metal ile bir ametal genellikle iyonik bag yapar. Iyonik bag elektron alis verisi ile
gerceklesir.

Bir metal ile bir ametalin tepkimesinde metal elektron verir, ametal elektron alir.
Alinan ve verilen elektronlar degerlik elektronlaridir.

Bir atomun en iist enerji seviyesindeki elektronlarina degerlik elektronlar: denir.

Periyodik cetvelin A gruplarinda grup numaras: degerlik elektron sayisina egittir.
Ornegin; 2A grubundaki Mg’un 2 tane, 7A grubundaki F’un 7 tane degerlik elektronu
vardir.

1A, 2A ve 3A gruplarinda metaller (bor disinda), 5SA, 6A ve 7A gruplarinda ise
genellikle ametaller bulunur.

Bir atomun kag elektron alacag: ya da verecegi nasil saptanir?

Iyonik bag olusurken periyodik cetvelin A gruplarinda bulunan metaller elektron
vererek, ametaller elektron alarak degerlik elektron sayilarinin 8 olmasini saglarlar.
Boylece hem metalin (Li ve Be hari¢) hem de ametalin (H disinda) elektron dizilisi He
digindaki herhangi bir soy gazin elektron dizilisine (ns?np®) benzer.

Element atomlarinin, elektron alarak, vererek ya da elektron ortaklasmasi yaparak
elektron dizilislerini soy gaz elektron dizilisine benzetmelerine oktet kural denir.

A gruplarindaki bazi element atomlari elektron dizilisini helyum soy gazimin elektron dizilisine (1s2)

benzetir.
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Element atomlarinin, elektron dizilislerini helyumun elektron dizilisine
% benzetmelerine dublet kurah denir.

Cizelge 2.2’de bazt A gruplarindaki element atomlarinin olusturabildikleri iyonun
yiikleri verilmistir.

Grup 1A 2A 3A 5A 6A TA

Degerlik 1 2 3 5 6 7
elektron sayisi

Elektron le verir. 2e verir. 3e verir. 3e alir. 2e alir. le alir.
alis verisi

Olusacak +1 +2 +3 -3 -2 -1
iyonun yiikii

Cizelge 2.2 : Oktet ve dublet kuralina gore bazi A gruplarinda, element atomlarinin
olusturabilecekleri iyonun yiikleri

Elektron alig verisi ile olusan pozitif ve negatif yiiklii iyonlar arasinda elektriksel cekim
kuvveti olugur.

Katyonlarla anyonlar arasindaki elektriksel cekim kuvvetiyle olusan kimyasal
baga iyon bagi ya da iyonik bag denir.

ORNEK : Mg ile F arasindaki iyon bagmin olusumunu aciklayiniz. (;,Mg, oF)

COZUM : Element atomlarmin elektron dizilisleri soyledir.
12Mg @ 152 252 2p6 352 oF : 182252 2p>
Mg’un 2 degerlik elektronu vardir ve bu iki elektronu vererek +2 yiikli Mg*2 iyonunu

olusturur. F atomlarinin 7 degerlik elektronu vardir ve oktete ulasmak i¢in bir elektron
alarak -1 yiikli F - iyonunu olusturur.

Mg — Mg*? + 2e- F+e — F
Mg+2 katyonu ile F - anyonu birbirlerini ¢ekerek iyon bagi olustururlar. Bilegigin
formiilii caprazlama kuralina gore soyle yazilir:

Mg+ X\ F~ — MgF,
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Bir tane Mg atomu 2e verir, bu iki elektronu her biri birer tane olmak iizere 2 tane F atomu alir. Béylece

alinan elektron sayisi verilen elektron sayisina esitlenmis olur.

»

Iyon bagiyla olusmus bilesige iyonik bilesik denir.

Iyonik bilesigin formiilii, bilesikteki katyon ve anyonlarin sayisal olarak en basit
oranini gosterir.

»

2.4. KOVALENT BAGLAR, POLARLIK VE APOLARLIK

Iki atom arasinda olusabilecek kimyasal baglardan birisi de kovalent bagdir. Kovalent
bag en az bir ¢ift elektronun paylasimiyla gerceklesir.

Iki ametal arasinda daima kovalent bag olusur. Paylasilan (ortak kullanilan)
elektronlar degerlik elektronlaridir.

Elektron paylasimi sonucu her iki atom, ya dublete ya da oktete ulasur.

Elektronlarin ortak kullanilmasini ve kovalent bagin olusumunu aciklamak i¢in ¢esitli
teori ve modeller ileri siiriilmiistiir. Simdi bunlar1 aciklayalim.

a. Elektron Nokta Yapisi (Lewis Yapisi)

Elektron nokta yapisinda, degerlik elektronlar1 birer nokta ile simgelenir ve bu noktalar
elementin semboliiniin cevresine birer birer yerlestirilir. Bu gosterim sekline Lewis
(Levis) formiilii de denilmektedir.

Periyodik cetvelin herhangi bir grubunda bulunan elementlerin hepsinin degerlik
elektron sayis1 aynidir.

»

Aynmi grupta bulunan elementlerin Lewis formiilleri aym sekilde yazilir.
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Cizelge 2.3’te A gruplarindaki elementlerin Lewis formiilleri verilmistir.

Grup 1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A
Degerlik | ) 2 2 9 2 3 2 4 2 5 2
elektronlarinin | ns ns nsnp | nsnp [ nsnp” | nsnp | nsnp | nsnp
dagilimi

Degerlik

elektronlarinin 1 2 3 4 5 6 7 8
dagilimi

Lewis

formulu X X X X X X X X
Ornek H Be B C N O F Ne

Cizelge 2.3 : Periyodik cetvelin A grubu elementlerinin Lewis formiilleri

‘) Kovalent bagin olusumu Lewis formiiliiyle nasil gosterilir?

Kovalent bag ile olusmus atomlar kiimesine molekiil adi verildigini lise kimya 1
dersinden biliyorsunuz. S6z gelimi; iki H atomu birer elektronlarini ortaklasa kullanarak
H, molekiiliinii olusturur. Bu olay1 Lewis formiiliiyle sdyle gosterebiliriz:

He+eH — HeeH

H ¢ ¢ H gosterimi yerine H ¢ H gosterimi de kullanilabilir.

% Ortak kullanilan bir cift elektrona bag elektron cifti denir.

Bag elektron cifti her iki H atomuna da aittir. Bu nedenle her iki H atomunun elektron
dizilisi de dublete ulagsmistir. H atomlarinin dublete ulastiini asagidaki gibi

gosterebiliriz:
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Bu gosterimde yesil halka soldaki H atomunun, mavi halka sagdaki H atomunun iki
elektronu oldugunu ifade eder.

H, molekiilinde bag elektron ciftine her iki H atomunun uyguladigi ¢ekim kuvveti
esittir. Clinkii elektronegatiflikleri aynidir.

Elektronegatiflikleri aym olan atomlarin olusturdugu kovalent baga apolar
(kutupsuz) kovalent bag denir.

H,, Cl,, F,, O,, N, gibi molekiiller ayni tiir atomlardan olusmustur ve bu molekiillerde
bag elektron cifti esit paylasilir. Bu nedenle soz konusu molekiillerdeki kovalent
baglarin hepsi apolardir.

Farkl tiirden atomlarin olusturdugu kovalent bagda elektronlarin paylasimi nasil olur?

H ile F arasinda kovalent bagin olusumunu asagidaki gibi gosterebiliriz:

Goriildiigu gibi H ile F atomlar: birer tane elektronlarini ortaklasa kullanarak kovalent
bag olusturmaktadir. Olusan bagla birlikte H atomu dublete, F atomu oktete ulasir. HF
molekiiliinde bag elektron c¢ifti esit olarak paylasilmaz. Ciinkii F atomu, H atomuna gore
daha elektronegatiftir ve bag elektron ciftini daha kuvvetli ¢eker. Bu nedenle HF
molekiiliiniin F atomu kismi (-), H atomu kismi (+) yiiklii olur.

Elektronegatiflikleri farkh olan atomlarin olusturdugu kovalent baga polar
(kutuplu) kovalent bag denir.

H ile F atomlarinin olusturdugu kovalent bag, polar kovalent bagdir.

Polar kovalent bagda elektronlar ortak kullanilir ancak bag elektron cifti, elektronegatif atoma daha
yakindir.
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Molekiillerin Lewis formiilii yazilirken nelere dikkat edilir?

Molekiillerin Lewis formiilii yazilirken H atomunun dublete, 4A, 5A, 6A ve 7A grubu
elementlerinin oktete ulagsmasi esas alinir. Iki atom iki ¢ift ya da ii¢ ¢ift elektronu da
ortak kullanabilir.

Periyodik cetvelin 1A, 2A ve 3A grubundaki elementler (H disinda), kovalent bag olustururken oktet ve
dublet kuralina uymazlar.
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Atomlar arasinda ortak kullanilan bag elektron ciftleri kisa bir ¢izgi ile gosterilebilir.
Ornegin; H : H yerine H—H, H:F: yerine H — F yazilir. Bu gosterimde baga

katilmayan (ortak kullanilmayan) diger degerlik elektronlar1 genellikle yazilmaz.
ORNEK : F,, O,, N,, HCI, H,O molekiillerinin Lewis ve ¢izgi bag formiillerini yaziniz.

CcOzZUM

Bir atomun yapabilecegi kovalent bag sayisi, Lewis formiiliinde gosterilen
eslesmemis (tek) elektronun sayisi kadardwr. Bu nedenle H atomu 1 bag, O atomu 2
bag, N atomu 3 bag, C atomu 4 bag yapabilir.

b. Orbital Yapisi

Onceki kisimda bir atomun yapabilecegi kovalent bag sayisinin Lewis formiiliindeki
eslesmemis elektronlarinin sayisi kadar oldugunu ifade etmistik. Bu ifade temelde
dogrudur, ancak elektronlarin orbitallere dagilimi incelendiginde bir a¢gmazla karsi
karsiya kaliriz. Ornegin; C atomunun Lewis formiilii soyledir:
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°
o(Ce
°

Dort elektron da eslesmemis olduguna gore C atomlar1 4 kovalent bag yapmalidir.
Karbonun orbital semasini yazip bunun olabilirligini irdeleyelim.

6C @ @
1s2 2s2

2p?

Yukaridaki orbital semasina gore C atomunun eslesmemis elektronlarinin sayis1 4 degil
2’dir. Kovalent bag, atomlarin karsilikli birer elektronlarimi ortak kullanmasiyla
olustuguna gore; eslesmemis 2 elektronu bulunan C atomu en ¢ok 2 bag yapabilir. Ancak
yapilan deneyler C atomunun Lewis formiiliine uygun olarak 4 kovalent bag yapti§ini
kamtlamistir. Oyleyse C atomu bag yaparken orbitallerinde bir degisimin olmasi gerekir.
Bu degisimi agiklayan modele hibritlesme adi verilir.

c. Hibritlesme

C atomu bag yaparken, 2s orbitalindeki elektronlardan birisi 2p orbitaline gecer. Boylece
C atomu 4 tane yar1 dolu degerlik orbitaline sahip olur. Daha sonra bu 4 orbital
birbirleriyle girisim yapar ve 4 tane yeni orbital olusur. Bu orbitallere hibrit (melez)
orbitaller denir. Bu olay1 C atomunun degerlik orbitalleri semasinda soyle gosterebiliriz:

Temel hal : @ @@O
2s 2p

Uyarilmis hal : @
2s 2p

Hibritlesmis hal : (PP

sp3 sp3 sp3 sp3

Atomik orbitallerin girisimiyle 6zdes yeni orbitallerin olusmasina hibritlesme ya da
melezlesme denir.
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Olusan hibrit orbitallerinin sayisi ve simgesi, hibritlesme olayini gerceklegstiren
ato-mik orbitallerin sayist ve tiiriiyle ilgilidir. C atomunda hibritlesmeyi 1 tane s ile
3 tane p orbitali yaptig1 igin bu orbitallerin sayilarinin toplami kadar yani 4 tane sp3
hibrit orbitali olusmugtur.

Hibritlesme; 1 tane s ile 2 tane p orbitali ile gergeklesirse 3 tane sp2, 1 tane s ile 1 tane p
orbitali ile gerceklesirse 2 tane sp hibrit orbitali olusur.

Periyodik cetvelin 4A grubundaki diger elementler de bag yaparken sp3 hibrit
orbitalleri olusturabilir.

d. Ikinci Sira Elementlerinin Hidrojenle Olusturdugu Bilesikler

Periyodik cetvelin ikinci periyodunda sirasiyla Li, Be, B, C, N, O, F ve Ne elementleri
yer almistir. Simdi bu elementlerin yapabilecekleri kovalent bag sayisini, bag
ozelliklerini ve olusan molekiilleri inceleyecegiz.

Lityum

Lityumun elektron dagilimini sdyle gosterebiliriz:

sLi: @ @
1s2 2sl

Yar1 dolu 1 tane orbitale sahip Li atomu bir kovalent bag yapar. Hidrojenle yaptigi
kovalent bagin olusumu Lewis formiiliiyle soyle gosterilir:

Lie+*H — Lie H

LiH (Lityum hidriir) molekiiliindeki Li - H kovalent bag1 polardir. Ciinkii Li ve H
atomlarinin elektronegatiflikleri farklidir (Cizelge 2.1°e bakiniz.). Molekiiliin H atomu
tarafi kismen negatif, Li atomu tarafi kismen pozitiftir. Bagka bir deyisle molekiil de
polardir. Li ve H atomlarimin c¢ekirdekleri bir dogru iizerinde bulunur yani molekiil
dogrusaldir.
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Iki atomdan olusmus tiim molekiiller dogrusaldur.

Berilyum

s ®  ® OCO
Is 2s 2p

Yar1 dolu orbitali olmayan Be’un eslesmemis elektronu bulunmadig: icin ilk bakista
kovalent bag yapamayacagim diisiinebilirsiniz. Ancak Lewis formiiliine gore (°*Be®)
Be’un iki kovalent bag yapabilecegini daha 6nce 6grenmistik.

Eslesmemig elektronu olmayan Be, nasil kovalent bag yapar?

Be atomu bag yapacagi zaman 2s orbitalindeki bir elektron 2p orbitaline geger. Sonra
2s ve 2p orbitalleri hibritleserek iki tane yar1 dolu sp hibrit orbitali olusturur.

Hibritlesmis hal : @@ OO

sp sp 2p

Be atomu, hibritlesme sonucu olusan yar1 dolu sp orbitallerindeki eslesmemis
elektronlariyla kovalent bag yapar.

Bee+ 2¢H — He Be o H

BeH, (berilyum hidriir) molekiiliinde
Be - H baglari, atomlarin elektronega-
tiflikleri farkli oldugu i¢in polardir. Daha

elektronegatif olan H atomlar1 bag elekt-

ronlarim ¢ektigi i¢in kismen negatif, Be

Sekil 2.1 : BeH, molekiiliiniin hacimsel modeli

atomu da kismen pozitif yiiklidiir.

BeH, molekiilii Sekil 2.1°de goriildiigii gibi dogrusaldir. Molekiil dogrusal oldugu i¢in
apolardir.




KIMYA 5

Molekiildeki baglar polar olmasina ragmen molekiil apolar olabilir mi?

Bir molekiiliin polar ya da apolar olmasini belirleyen temel etmen, molekiiliin
geometrik yapisidr.

Bir molekiiliin geometrisini belirleyen nedir?

Merkez atomun bag elektron ciftleri (negatif yiiklii olduklar1 ic¢in) birbirlerini iter.
Boylece elektron ciftleri birbirlerine gore en uzak konuma yonlenirler. BeH,
molekiilinde merkez atom olan Be’un 2 tane bag elektron cifti vardir. Bu iki ¢ift
elekt-ron; aralarindaki ac¢i 180° oldugunda birbirinden en az etkilenir. BeH,
molekiiliiniin dogrusal olmasinin nedeni budur.

Bir molekiilde, digerlerine gore daha fazla bag yapan atoma merkez atom adi veri-
lir.

Simdi BeH, molekiiliiniin apolar olusunun nedenini agiklayabiliriz. Be - H baginda H
atomlar1 bag elektronlarim1 daha giiclii ceker (Cizelge 2.1°e bakiniz.). Bu ¢ekim kuvve-
tini F gibi bir vektorle gosterelim. Bu durumda molekiildeki her iki Be - H bagi i¢in
de F kuvveti soz konusudur. Ancak bunlarm yonleri farkli oldugu i¢in bileske kuvvet

sifir olur.

Esit biiyiikliikte , dogrultular1 ayni, yonleri farkli vektorlerin bilegkesi sifirdir.

H Be H

R =0 (R : Bileske kuvvet)

4
Y

Bileske kuvvetin sifir olmasi, molekiilde + yiikler ile - yiiklerin homojen dagilmasi yani
molekiiliin apolar (ylik bakimindan kutupsuz) olmas1 anlamina gelir.
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Bor

® ® ©CO

Gordiigiintiz gibi B atomunda yar1 dolu bir tane orbital vardir. Oysa B atomunun Lewis
formili  *Be seklindedir. Dolayisiyla B atomunun orbital yapisi ile Lewis formiilii
celismektedir. Bu celiski de hibritlesme modeliyle aciklanir. B atomunun 2s
orbitalindeki bir elektron 2p orbitallerindeki bos sp orbitallerinden birine gecer ve sonra
li¢ orbital hibritlesme yapar. Sonugta ii¢ tane yari dolu sp? hibrit orbitali olusur.

Hibritlesmis hal : @@@ O

> sp”sp’ 2p

H
] [ — meten

Sekil 2.2 : BF; molekiiliiniin top - cubuk modeli

BH; molekiiliinde H atomlari, bir eskenar licgenin koselerine dogru yonelmislerdir.
Uggenin agirlik merkezinde ise B atomu vardir. Bu geometriye diizlem iiggen geometri
denir. H - B - H bag agis1 120° dir. BF; molekiilii de BH5 gibi diizlem liggen
geometridedir. (Sekil 2.2).

B - H baglar1 polar olmasina karsin diizlem iicgen geometriden dolayr BH; molekiilii

»

apolardir.

Aralarinda 120° aci olan esit biiyiikliikteki ii¢c kuvvetin bilegkesi sifirdur.

Karbon

Hibritlesme konusunda; karbonun hibritlesmeyle dort tane yari dolu sp? hibrit orbitalleri
olusturdugunu 6grenmistiniz. Iste C atomu, eslesmemis bu 4 elektronunu H atomlariyla
ortak kullanarak CH, (metan) molekiiliinii olusturur.

Sl H—H:CH
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CH, molekiiliinde merkez atom olan C’un etrafindaki 4 elektron ¢ifti, aralarindaki itme
en az olacak sekilde uzayda yonlenirler. Bu yonlenme sonucu agirlik merkezinde C ato-
munun, kdselerinde H atomlarinin oldugu diizgiin dort yiizlii geometri olusur (Sekil 2.3).

Diizgiin dort yiizlii geometrinin aslinda tabani eskenar ii¢cgen piramittir. Piramidin
yan yiizleri de eskenar iicgendir ve bu yan yiizeylerin alani ile tabandaki eskenar
iicgenin alam egittir. Dolayistyla biitiin yiizeyler ayni biiyiikliiktedir ve bu nedenle
diizgiin dort yiizlii ady verilmigtir. Diizgiin dort yiizliiye tetrahedral de denilmektedir.

Diizgiin dort yiizlii geometride bag
acilar1 109,5° dir. C - H baglar elektro-
negatiflik farkindan dolayr polardir.
Ancak molekiil geometrisinden dolay1

CH, molekiilii apolardir.

»

Aralanindaki acilar egit olan farkh yon-
lerdeki dort egit kuvvetin bilegkesi sifirdur.

Sekil 2.3 : CH; molekiiliiniin top-cubuk modeli

Azot

N ® OO0

Hem orbital yapis1 hem de Lewis formiilii azot atomunun ii¢ kovalent bag yapabilecegini
gostermektedir. Celigkili bir durum olmadig: icin N atomunun kovalent bag sayisii
aciklamak amaciyla hibritlesme modelini kullanmamiza gerek yoktur. Uc tane
eslesmemis elektronunu H atomlariyla ortak kullanarak NH; (amonyak) molekiiliinii
olusturur.

R [3-H —H:N:H

NH; molekiiliinde merkez atom olan N atomunun ¢evresinde 4 elektron ¢ifti vardir ve
bu nedenle geometrinin diizgiin dortyiizlii olmasi beklenir. Ancak; NH; molekiilii tiggen
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piramit geometrisine sahiptir (Sekil 2.4). Piramidin tepesinde N atomu, taban
koselerinde ise H atomlar1 bulunur.
Elektronegatiflik farkindan dolayr N — H
baglar1 polardir. Molekiil geometrisinin
licgen piramit olusu NH; molekiiliiniin

de polar olmasini saglar.

Merkez atomun baga katilmayan

elektron cifti varsa o molekiil polardir.
¢if p Sekil 2.4 : NH; molekiiliiniin top-cubuk modeli

Oksijen
30 : @ @ @@@
Is 2s 2p

Gerek orbital yapisi, gerekse Lewis formiilii O atomunun iki kovalent bag yapabilecegini
gostermektedir. Bu nedenle hibritlesme modelini kullanmaya gerek yoktur. O atomu

eslesmemis iki elektronunu iki H atomuyla paylasarak H,O (su) molekiiliinii olusturur.

Ofl[2 B — 0

H,O molekiilii, kirikk dogru
seklindedir (Sekil 2.5). Bag acilan
105° dir. Elektronegatiflik
far-kindan dolayr O - H baglan
polar-dir. Merkez atom olan O’in

baga katilmayan 2 cift elektronu

vardir ve molekiil polardir.

Sekil 2. 5 : H,O molekiiliiniin top- cubuk modeli
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Fliior

o ® O OGO

2s

Yar1 dolu bir orbitale sahip F atomu Lewis formiiliinden de animsanacag1 gibi H atomu
ile bir kovalent bag yaparak HF molekiiliinii olusturur.

i

Iki atomdan olustugu i¢in HF molekiilii dogrusaldir. Elektronegatiflik farkindan dolay1

H- — HF

H — F bag1 polardir. HF molekiilii de polar 6zellik gosterir.

Farkl element atomlarinin olusturdugu iki atomlu tiim molekiiller (HF, HCI, NO,
CO, ICL vb.) polardur.

Neon
1oNe : @ @
Is 2s 2p

Eslesmis elektronu olmayan Ne atomu kovalent bag olusturamaz.

Bagin Iyonik ve Kovalent Karakteri

Ayni elementin atomlarinin olusturdugu molekiillerde kimyasal baglar %100 kovalent
karakterlidir. Bagka bir deyisle elektron paylagimi esittir.

Farkli elementlerin atomlarimin arasinda olusacak bagin iyonik ya da kovalent
oldugunu nasil anlariz?




»
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Eger bag yapan iki atomun elektronegatiflikleri arasindaki fark 1,7’den biiyiikse o bagin
iyonik karakteri daha yiiksek demektir. Elektronegatiflik farki 1,7 den kiigiikse atomlar
elektron ortaklig1 yapar, yani olusan bagin kovalent karakteri yiiksektir. Bu baglara polar
kovalent bag adin1 veriyoruz.

%100 iyonik bag yoktur.

e. Ikili ve Uclii Bag Yapisi

Daha 6nce karbon atomunun sp3 hibritlesmesi yaparak 4 tane yari dolu hibrit orbitaline
sahip oldugunu 6grendik. C atomu, bu orbitallerdeki eslesmemis elektronlarint H atomu
ile paylasarak CH, molekiiliinii olusturuyordu.

C atomu sp? ve sp hibritlesmeleri de yapabilir.

sp? hibritlesmesinde C atomunun p orbitallerinden birisi hibritlesmeye katilmaz.

Hibritlesmis hal : (DD ®

sp? sp? sp? 2p

C,H, (etilen) molekiiliinde C atomlar1 sp? hibritlesmesi yapmustir ve molekiiliin Lewis
formiilii soyledir:

H:Q::Q:H
H H

Lewis formiiliinde C atomlarim iki ¢ift elektronu ortak kullandiklarini gormektesiniz.
Bunlardan bir ¢ifti C atomlarinin sp? hibrit orbitallerindeki eslesmemis elektronlardir. C
atomlari sp? hibrit ortitallerindeki diger iki elektronu H atomlariyla paylagir. C atomlari
arasindan paylasilan diger elektron cifti ise hibritlesmeye katilmayan ve eslesmemis
elektron tastyan 2p orbitalindeki elektronlardir.
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Iki atom arasinda bir cift elektronun paylasilmasi ile olusan kovalent baga o
(sigma) bag: denir. Eger iki atom iki ya da iic cift elektronu ortak kullanmigsa
ikinci ve iiciincii elektron ciftleriyle olusan kovalent baga © (pi) bag1 adi verilir.

C,H, molekiiliiniin Lewis formiilinde bag elektron ciftlerini kisa cizgiyle soyle
gosterebiliriz:

H—|C:C—H
|
H H

Iki atom arasinda iki cift elektronun paylasilmasiyla olusan kovalent baga cift bag
ya da ikili bag denir.

Cift bagdan birisi 0o, digeri w bagidir. o ve « bag ile ilgili sunlarin bilinmesi gerekir:
* ki atom arasinda tekli bag varsa o bag o bagidir.

* 0 bagi olusmadan 1 bag1 olusamaz

* [ki atom arasinda sadece bir tane & bagi olusabilir.

* 0 bagi, © bagindan daha kuvvetlidir.

Bu bilgilerin 1518inda C,H, molekiiliinde; C - H baglarmin ve C = C cift bagindaki
baglardan birinin o bagi, C = C cift bagindaki baglardan digerinin © bag1 oldugunu
sOyleyebiliriz.

Karbon atomunun sp hibritlesmesi yapabilecegini daha ©once vurgulamistik. Bu
hibrit-lesmeye ait orbital semasin1 asagidaki gibi gosterebiliriz:

Hibritlesmis hal : m m
Sp sp 2p

C,H, (asetilen) molekiiliinde C atomlar1 sp hibritlesmesi yapmistir. Molekiiliin Lewis
formiilii ve ¢izgi bag gosterimi soyledir:

H:C:C:H H—C

i
@)
|
s
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Iki atom arasinda ii¢ cift elektronun paylasilmasiyla olusan baga iiclii bag denir.

C,H, molekiiliinde karbon atomlar1 arasinda iiglii bag olusmustur. Bu ii¢ kovalent
bagdan birisi © bagi, diger ikisi  baglaridir. C — H baglar1 ise ¢ bagidir.

2.5. KATI VE SIVILARDA BAGLAR (MOLEKULLER ARASI BAGLAR)

Maddenin kat1 ve sivi haline yogun fazlar denildigini lise kimya 2 dersinden (3. boliim)
hatirlayacaksiniz. Kat1 ve sivi hale yogun faz denilmesinin nedenini soyle agiklayabili-
riz: Kinetik Teoriye gore gazlarda taneciklerin birbirleriyle temas etmemesi; dolayisiyla
tanecikler arasi etkilesimin olmamasina karsin katilarda ve sivilarda tanecikler birbirine
degmektedir. Taneciklerin siirekli temasi, onlarin birbirleriyle bag olusturmalariyla
olanakhdir. Tanecikler arasinda etkilesimlerin (baglarin) olusmas1 madde taneciklerini
bir arada tutar. Simdi kati ve sivilarda tanecikleri bir arada tutan bu baglar1 birer birer
O0greneceksiniz.

a. Metal Bag

Metal atomlarinin iki énemli 6zelligi vardir. Birincisi metallerin iyonlagsma enerjileri
genellikle diisiiktiir.

Iyonlasma enerjisi diigiik olan bir atom, degerlik elektronlarim kolay verir.

Ikinci 6zellik ise metal atomlarinin bos degerlik orbitaline sahip olmalaridir. Al ve Fe
elementlerinin orbital semasinda bog degerlik orbitallerini gosterelim:

A O ® ©OO
Is 2s 2p 3s 3p
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@ O 000 ® OO ® GOOOO OCO
Is 2s 3s 3d 4p

2p 3p 4s

Metal atomlarinin iyonlagma enerjisinin diigiik olmasinin nedeni, degerlik
elektronlarimin ¢ekirdek tarafindan zayif bir kuvvetle ¢ekiliyor olmasidur.

Hem bos degerlik orbitalinin bulunmasindan hem de degerlik elektronlarinin ¢ekirdek
tarafindan zay1f bir kuvvetle ¢ekilmesinden dolay1 metalin degerlik elektronlar1 bos olan
degerlik orbitallerine gecebilmektedir. Metalden yapilmis bir cismi diisiiniirsek,
bu cisimdeki biitiin metal atomlar1 i¢in ayni1 durum s6z konusudur. Daha otesi bir
atomdaki degerlik elektronu bagka atomun degerlik orbitaline gecebilir. Biitiin degerlik
elektronlarin metal cisim icindeki bu hareketleri bir “elektron denizi” olusturur.
Atomlar ise degerlik elektronlarini vererek iyonlasmistir. Ciinkii degerlik elektronlari bir
atom tarafindan degil biitiin atomlar tarafindan kullanilmaktadir. Metal atomlari,
degerlik elektronlarini vererek hem negatif yiiklii bir “elektron denizi” hem de pozitif
yiiklii metal iyonlar1 olusturur. Zit yiiklii olduklar1 icin “elektron denizi” ile metal
iyonlar1 birbirini ¢eker (Sekil 2.6).

Pozitif yiiklii metal iyonlariyla negatif yiiklii elektron denizi arasindaki cekim
kuvvetine metal bag denir.

sy pyonu

harckotli degerlik clekmonu

Sekil 2.6 : Sodyum (Na) metalinin elektron denizi modeli

Periyodik cetvelin A gruplari i¢in;
* Soldan saga dogru gidildik¢e metal baginin kuvveti artar.

* Yukaridan asagiya dogru gidildik¢e metal baginin kuvveti azalir.
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Elektron denizindeki hareketli elektronlar, metallerin elektrik akimini ve 1siy1
iletmelerini saglar.

b. Kovalent Bag ve Orgiisii

Baz1 maddelerde atomlar, birbirlerine bir Orgii olusturacak sekilde yalmz kovalent
baglarla baglanir.

Atomlarin kovalent baglarla olusturdugu o6rgii yapisina ag orgiisu denir.

Ag orgiisiinde biitiin baglar kovalent bagdir. Kovalent baglar giiclii oldugu icin bu
maddeler erime noktalar1 ¢ok yiiksek katilardir. Bu maddelere ag orgiilii katilar ya da
kovalent katilar da denilmektedir. Karbonun alotropik sekillerinden birisi olan elmas ag
orgiilii katilara bir ornektir. Belli bir miktar elmasta, biitiin karbon atomlar1 bagka dort
karbon atomuyla kovalent bag yapmistir (Sekil 2.7).

Kovalent katilar genellikle erime

noktalar1 ¢ok yiiksek ve sert maddel-
erdir. Omegin; elmas dogadaki en sert
maddedir.

* Camcilar cami elmastiras adli bir

0" aletle keser. Bu aletin ucunda yapay

elmas vardir. Yapay elmas cami

kolaylikla cizer ve keser.
Sekil 2.7 : Elmastaki ag orgiisiiniin modeli

Dogal elmas pahali oldugu i¢in camcilikta kullanilmaz, 15181 kirarak c¢ok giizel bir
goriintii olusturdugundan siis esyasi olarak kullanilir.

Ag orgiilii katilara SiC (silisyum karbiir) ve SiO, (silisyum dioksit) de ornek verilebilir.
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c. Iyonik Bagh Katilar

Daha 6nce iyon bagiyla olusmus bilesiklere iyonik bilesikler denildigini ifade etmistik.

Iyonik bilesiklerin tiimii oda sicakhiginda kati hélde bulunur.

Iyonik bilesiklerin erime noktalar1 genellikle yiiksektir. Bunun nedeni iyonik katidaki
baglarla ilgilidir.

Sekil 2.8 : NaCl bilesiginde iyonik kristal orgiisiiniin modeli

Sekil 2.8’de her anyonun zit yiiklii katyonlarla, her katyonun da zit yiiklii anyonlarla
cevrili oldgunu goriiyorsunuz. Bu iyonlar arasindaki ¢cekim kuvvetine iyonik bag
denildigini daha 6nce 6grenmistiniz. Belirli miktardaki bir bilesikte iyonlarin hepsi zit
yiiklii iyonlarla cevrilerek bir orgii yapis1 olusturur.

Anyon ve katyonlarin birbirine baglanmasiyla olusan orgii yapisina iyonik orgii
ya da iyonik Kkristal denir.

Iyonik kristalde biitiin baglar iyon bagidir. Iyon baglar giiclii oldugu icin iyonik
bilesiklerin erime noktalar1 yiiksektir ve bu nedenle hepsi oda sicakliginda kat1 halde
bulunur.
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d. Dipol-Dipol Etkilesmesi
Kovalent baglarla olusan bilesiklerin i¢inde ag orgiilii alanlarin sayis1 ¢cok azdir. Bu
bilesiklerin biiylik cogunlugu molekiil yapilidir. Animsayacaginiz gibi molekiil, ayni ya
da farkli atomlarin birbirine kovalent baglarla baglandig1 atom kiimeleridir. Molekiil
yapil1 bir bilesigin 6zelliklerini tagiyan en kiiciik birimi molekiildiir.

»

Ag orgiilii ve iyonik bilesiklerde, bilesiklerin ozelliklerini tagiyan bir molekiilden soz
edilemez.

Kovalent baglar polar ve apolar olmak iizere iki gesittir. Molekiiler bilesikleri de
molekiiliin geometrik sekline gore polar ve apolar molekiillii bilesikler olarak
gruplandirabiliriz. Polar molekiilde molekiiliin bir tarafinin kismen (+), diger tarafinin
kismen (-) oldugunu daha once 6grenmistiniz.

Dipol sozciigu iki kutuplu anlamina gelir ve polar molekiller birer dipoldiir.

Iki polar molekiiliin zit yiiklii uglar1 kars1 karsiya geldiklerinde molekiillerin arasinda
cekim kuvveti olusur. Bu ¢ekim kuvveti iki dipol arasinda oldugundan dipol-dipol
etki-lesmesi olarak adlandirilir.

»

Dipol-dipol etkilesmesi farkly molekiiller arasinda da olusabilir.

N/
0‘0

»

Aralarinda dipol-dipol etkilesmesi yapabilen iki s1ivi madde birbirinin i¢inde ¢oziiniir.
Ornegin; H,O ve HCI molekiilleri polar olan iki bilesiktir ve bu bilesikler birbiriyle
karisarak cozelti olusturur. Ayrica iyonik bilesikler de polar ¢oziiciilerde ¢oziiniir.

Yemek tuzunun ve ¢ay sekerinin suda ¢oziinmesinin nedeni; suyun polar bir ¢oziicii
olmasi, yemek tuzunun iyonik ve cay sekerinin polar molekiillii bir bilesik
olmasidir.

Polar molekiillii bilegiklerin kaynama noktalart apolar molekiillii bilesiklerin
kaynama noktalarindan daha yiiksek olur. Ciinkii dipol-dipol etkilesmesi sivi molekiil-
lerinin birbirinden ayrilarak bagumsiz gaz molekiilleri hédline gelmesini zorlagtirir.
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e. Van der Waals Baglan

Apolar molekiillerde (+) ve (-) yiikler birbirini dengeleyecek sekilde dagildigindan dipol
s0z konusu degildir. Bununla birlikte apolar molekiillii maddeler kati1 ve sivi halde
bulunabilmektedir. Ornegin; I, molekiilii apolardir ve oda sicakhiginda kat1 haldedir. Bir
maddenin kati halde bulunmasi, o maddeyi olusturan tanecikler arasinda bag olmasiyla
miimkiindiir. Ciinkii animsayacaginiz gibi katilarda tanecikler birbirlerine degmekte ve
madde icinde yer degistirememektedir.

Apolar maddelerin taneciklerini kati ve sivi hdlde bir arada tutan kuvvet nasil ortaya
ctkar?

Molekiildeki elektronlarin siirekli hareket halinde oldugunu biliyoruz. iste bu hareketler
stirasinda bir an i¢in elektronlar molekiiliin bir bolgesinde yogunlasabilir. Bu rastlantisal
ve anlik durum, molekiiliin elektronlarinin yogunlastigi kisminin, kismen (-) yiiklii hale,
diger kisminin da kismen (+) yiiklii hdle gelmesine neden olur.

Apolar bir molekiiliin bir an icin polar 6zellik kazanmasina anlik dipol denir.

Anlik dipolle polar hale gelmis boyle bir molekiil, yakinindaki diger apolar molekiilleri
etkileyerek bu apolar molekiillerde de anlik dipol olugmasina neden olur.

Anlik dipoller arasinda olusan cekim kuvvetine van der Waals Baglar1 ya da
London kuvvetleri denir.

Apolar molekiillii bir maddede anlik dipoller olusur ve hemen bozulur. Anlik dipoliin
olugmasi ve bozulmasi ¢ok kisa siirede gerceklesir: Cekim kuvveti, kalic1 dipoldeki gibi
siirekli olmadig1 i¢in van der Waals baglar1 dipol-dipol etkilesimlerine gore zayif bir
bagdir.

Apolar molekiillii maddelerin kaynama noktalarinin polar molekiillii maddelerin
kaynama noktalarindan diisiik olmasinin nedeni ¢cekim kuvvetinin kalict degil anlik
olmasidur.

Apolar molekiillii maddeler, oda sicakliginda genellikle gaz halinde bulunur. Kati ve sivi
halde olanlarin ise kaynama noktalar diisiiktiir. Ornegin; kat1 iyot kolaylikla siiblimlesir.

Kat1 naftalinin yiinlii giyecekleri giiveden korudugunu giinliik yasaminizdan
bili-yorsunuz. Naftalin, apolar molekiillii bir bilesiktir ve iyot gibi kolaylikla
siiblimlesir. Naftalin buharlarindan rahatsiz olan giive bulundugu ortam terk eder
ve boylece yiinlii giyeceklerimizi kisin, defosuz bir kez daha giyebiliriz.
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Van der Waals baginin kuvveti;
* Mol kiitlesi arttik¢a,

* Temas yiizeyi biiylidiik¢e artar.

44

Apolar iki molekiiler bilesikten van der Waals bagi daha kuvvetli olanin kaynama

noktast daha yiiksektir.
CH;4
I
CH; CH CH;, CH; CH, CH, CHj
M : 58 g/mol M : 58 g/mol
k.n. -12°C k.n. 0°C

Yukarida verilen apolar molekiillii bilesiklerin mol kiitleleri esittir. Ancak sagdaki
bilesigin temas ylizeyi daha biiyiiktiir. Bu nedenle sagdaki bilesigin, molekiilleri
arasindaki van der Waals baglar1 daha kuvvetli olup kaynama noktas: yiiksektir.

Biitiin molekiiller arasinda van der Waals kuvvetleri vardir.

f. Hidrojen Bag

Azot, oksijen ve fliior atomlarinin dogrudan H atomuyla bag yaptig1 NH5, H,O, HF gibi
molekiillerde hidrojen bag1 ad1 verilen molekiiller aras1 bir bag s6z konusu olur.

N, O ve F elektronegatifligi en biiyiik olan elementlerdir.

N, O ve F atomlarinin H atomu ile olusturdugu bag, H atomunun kismen pozitif yiiklii
oldugu polar bir bagdir.

Bir molekiilde kismen pozitif yiikli H atomu ile baska bir molekiildeki kismen
negatif yiklii N, O ya da F atomu arasindaki ¢ekim kuvvetine hidrojen bag: denir.
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Hidrojen bagi aym: molekiiller arasinda olustugu gibi farkli molekiiller arasinda da
olusabilir.

III H H
I |
H—(|)° . °H—(|) H—N-: - °H—ITI H—(|)° . 'H—ll\I

|
H H H H H H

Yukarida goriildiigii gibi kovalent bag diiz ¢izgiyle gosterilirken hidrojen baglari noktali
cizgiyle gosterilebilir.

Hidrojen bagi hem van der Waals baglarindan hem de dipol-dipol etkilegsmelerinden
daha giicliidiir. Bu nedenle molekiilleri arasinda hidrojen bag olusturabilen
bilesiklerin kaynama noktalari ¢ok yiiksektir.

Yapilan hesaplamalara gore suyun kaynama noktasinin -80 °C olmasi gerekmekte-
dir. H,O molekiilleri arasinda van der Waals, dipol-dipol ve hidrojen baglarinin

44

olmasi, suyun 180°C farkla tam 100 °C’ta kaynamasina neden olur. Burada en
belirleyici olan hidrojen bagidir.

Molekiilleri arasinda hidrojen bag olusturabilen sivilar birbirlerinin iginde ¢ok iyi
coziiniirler. Ornegin; asetik asit ile su birbirleriyle her oranda karsirlar, ciinkii bu iki
swinin molekiilleri arasinda hidrojen bag olugur.

4

4

Asetik asidin sudaki kiitlece %5’lik cozeltisi sirke olarak bilinir.

4

4

)

Hidrojen bagi canliligin siirekliligi icin de 6nemlidir. S6z gelimi DNA molekiiliiniin ikili
sarmal yapist niikleotitlerin arasindaki hidrojen baglariyla miimkiin olur (lise
biyoloji : 1, boliim 4’e bakiniz.).

Buz suyun iistiinde yizer, ciinkii buzun yogunlugu suyun yogunlugundan
kiiciiktiir. Su donarken (buz haline gelirken) hidrojen baglari sayesinde son derece
diizenli bir orgii olusturur. Bu diizenli yap1 H,O molekiillerinin birbirine
yaklasmasim engelledigi icin molekiiller daha biiyiik bir hacme yayilir. Toplam
hacim biiyiidiigii icin 6z kiitlesi kiiciiliir. Oz kiitlesi kiiciik olan buz, su iistiinde
yuizer ve boylece su alti yasami icin bir tehdit olusturmaz.
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OGRENDIKLERIMIZI PEKISTIRELIM

. Iki atom arasinda kimyasal bagin olusmasini ya da olusmamasim belirleyen etmenler

nelerdir? agiklayiniz.

. Li ile CI atomlar1 arasinda hangi tiir bag nasil olusur? Elektron dagilimlarini yazarak

olusacak bilesigin formiiliinii yaziniz (5L1, {7Cl).

. Cl,, I, IC1, H,S ve CO, molekiillerinin Lewis formiillerini yazimz ({7Cl, 531, {H, 14S,

«C. 30).

. LiF, BeF,, BF;, CF,, NF;, OF,, CIF bilesikleri i¢in;

A. Varsa merkez atomun hibritlesme tiiriinii,
B. Lewis formiillerini,

C. Baglarin polarligim ya da apolarligini,
D. Molekiil geometrisini,

E. Molekiiliin polarli§ini ya da apolarligim belirtiniz (5Li, oF, 4Be, 5B, (C, 7N, gO,
Ch.
17

5. o bagi ile w baginin 6zelliklerini karsilastirarak agiklayiniz.
6.
7

. Ag orgiilii katilarin erime noktalarinin yiiksek olmasinin nedeni nedir?

Metal bagiin elektron denizi modelini ag¢iklayiniz.

Iyonik bilesiklerin hepsinin oda sicakliginda kat1 halde olmasinin nedeni nedir?

Dipol-dipol etkilesmesi van der Waals bagindan neden daha kuvvetlidir?

10. Hidrojen baginin olugmasi i¢in kosullar nelerdir?
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OZET

Tiim sistemler gibi atomlar da kararli olmak isterler. Kararliligin dl¢iisii ise minimum
enerjidir. Atomlar elektron alarak, vererek ya da ortak kullanarak bir bagka atomla
kimyasal bag olusturur. Bag olusumu sirasinda enerji agiga ciktigi i¢in atomlarin enerjisi
azalir. Bag olusumu periyodik cetvelin A gruplarindaki elementlerin atomlarinda oktet
ya da dublet kuralina gore olur. Dolayisiyla bag olusumu sonucu atomlarin elektron
dizilisi soy gazlarin elektron dizilislerine benzer.

Elektronegatiflik bir atomun kimyasal bagdaki bag elektronlarin1 ¢cekme giiciiyle ilgili
bir 6zelliktir. Bag1 olusturan element atomlarinin elektronegatiflik fark: 1,7’den biiyiikse
iyonik bag, 1,7’den kiiciikse kovalent bag olusur. H,, O,, N, gibi element molekiil-
lerindeki baglar %100 kovalenttir. Bunun disinda ne %100 iyonik ne de %100 kovalent
bag vardir. Her iyonik bag kovalent karakter, her kovalent bag da iyonik karakter tasir.

Elementlerin degerlik elektronlarinin sembolleri ¢evresinde gosterilmesine Lewis for-
miilii denir. A gruplarindaki elementler i¢in semboliin ¢evresine grubun numaras: kadar
nokta konulur. Molekiillerin Lewis formiilii yazilirken H atomunun dublete diger
atomlarin oktete ulagsmasi esas alinir.

Periyodik cetvelin 2A, 3A ve 4A grubundaki element atomlari icin eslesmemis
elektronlarin (yar1 dolu degerlik orbitallerinin) sayis1 ile Lewis formiilleri c¢eligkili
goriiniir. S6z konusu element atomlarmin sp, sp? ve sp3 hibritlesmesi yaptiklar1 kabul
edilerek bu celigki ortadan kaldirilmistir. Periyodik cetvelin 2. periyodundaki element-
lerin ve bu elementlerin hidrojenli bilesiklerinin 6zellikleri Cizelge 2.4’te 6zetlenmistir.

Element Li Be B C N (0] K Ne
Degerlik
elektronlari- 2s! 252 2s22p! 2s522p? 2s22p3 2s22p4 2s22p5 | 2s22p
nin dagilimi
Kovalent bag| 1 2 3 4 3 2 1 0
sayisl
Olusgan LiH BeH, BH; CH, NH; H,0 HF -
molekiil
Molekiil dogrusal | dogrusal diizlem diizgiin ticgen kirtk dogrusal
geometrisi icgen dort yiizlii | piramit dogru
Baglarin polar polar polar polar polar polar polar -
polarligi
Molekiiliin | polar apolar apolar apolar polar polar polar -
polarlig1
Molekiilleri |London,| London| London London | London,| London,| London, =
arasindaki dipol- dipol- dipol- dipol-
baglar dipol dipol, dipol, dipol,

hidrojen| hidrojen| hidrojen

bagi bagi bagi

Cizelge 2.4: Periyodik cetvelin 2. periyodundaki elementlerin hidrojenli bilesiklerinin bazi
ozellikleri
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Iki atom arasinda bir ¢ift elektronun ortak kullanilmasiyla olusan bag o  (sigma)
bagidir. iki atom arasinda yalmz bir tane ¢ bag1 olusabildiginden; ikili bagim birisi o
bag1 digeri m (pi) bagi, liclii bagin ise birisi o bagi diger ikisi ® bagidir. o bagi
olus-madan 7 bagi olusmaz. o bagi  bagindan daha kuvvetlidir.

Metal bagi, gevsek ve hareketli elektronlarin metalik katida olusturdugu elektron denizi
ile metal iyonlarin arasindaki ¢cekim kuvvetidir. Elektronlarin gevsek olmasinin nedeni
iyonlagsma enerjisinin diisiik, hareketli olmasinin nedeni ise atomlarin bos degerlik
orbitallerinin olmasidir. Elektron hareketleri sayesinde metaller elektrik akimini ve 1s1y1
iletir.

Ag orgiilii katilar atomlarin birbirlerine sadece kovalent bagla baglandigi maddelerdir.
Kovalent bagin kuvvetli olmasi nedeniyle ag orgiilii maddelerin erime sicakliklart cok
yiiksektir.

Iyonik katilar (+) ve (-) yiiklii iyonlarin diizenli bir 6rgii olusturmastyla olusur. Iyon bagi
da kuvvetli bir bagdir. Bu nedenle iyonik bilesiklerin tiimii oda sicakliginda kati halde
bulunur.

Molekiiller aras1 baglar ii¢ cesittir. Sema 3.2°de molekiiller aras1 baglar sinflandirilmagtir.

Molekiiller Arasi1 Baglar

Dipol-Dipol Etkilesmesi Van der Waals Bag Hidrojen Bag:
London K tleri
1. Yalmz polar molekiiller ara- (London Kuvvetleri) H atomunun N, O, F element-
sinda ortaya ¢ikar. 1. Biitin molekiiller arasinda  lerinden birisine dogrudan

ortaya ¢ikar (Apolar molekiiller  baglandigi molekiiller arasinda
arasindaki tek ¢ekim kuvve-  ortaya ¢ikar.
tidir.) .

2. Kalic1 dipolden kaynaklanir

2. Anlik dipolden kaynaklanir.

Sema 2.2: Molekiiller arasi baglarin smiflandirilmasi ve bazi ozellikleri

Molekiiller arasi baglar maddenin fiziksel halini belirler. Molekiiller arasi baglar ne
kadar kuvvetliyse maddenin kaynama noktast o kadar yiiksek olur. Molekiiller arasi
et-kilesimleri ayni1 olan sivilar birbirlerinin i¢inde ¢oziiniir.
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DEGERLENDIRME SORULARI

[] ) H

. I H:C:iN: IL :G=€: 1L H:C:H
H

Yukaridaki Lewis formiillerinden hangisi yanhstir? (;H, (C, 7N, ,Cl)

A) Yalniz I B) Yalniz 11 C) Yalniz III
D)Ivell E) LII ve III

2. X atomu, H atomu ile polar XH5 molekiiliinii olusturduguna gére;
I. X elementi 3A grubundadir.
II. Molekiil geometrisi licgen piramittir.
III. XH; molekiilleri arasinda dipol-dipol etkilesimi vardir.
Yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1 B) Yalniz I O lvell D) I ve III E) Il ve III

3. Periyodik cetvelin 1A grubunda bulunan X metali ile 6A grubunda bulunan Y ameta-
linin elektron alig verisiyle olusturduklari bilesigin formiilii asagidakilerden
hangisidir?

A) X, Y B) XY C) XY, D) XY, E) XgY
4. 1 Iki atom arasinda yalmiz bir tane o bag1 olusabilir.
II. o bag1 olusmadan 1 bag1 olusmaz.
III. o bagi ile w baginin kuvvetleri esittir.
Yukaridaki yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A)LIIvelll B)IIvelll O lvell D) Yalnmz II E) Yalnmz I

5. Asagidaki molekiiller icin molekiiller aras1 bag hangisinde yanhs belirtilmistir?

Molekiil Molekiiller arasi bag
A) BeH, London kuvvetleri
B) H,O hidrojen bagi
O H, hidrojen bagi
D) LiH dipol-dipol etkilesimi
E) CH, van der Waals baglari
6. Asagidaki molekiillerin hangisinde atomlar arasinda 1 bag: olusur?(;H, O, ¢F, {;Cl,

35Br)
A)H, B) Cl, O F, D) Br, E) O,
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7. 1. Ag orgiilii maddelerin erime noktalar: yiiksektir.

II. Iyonik bilesiklerin hepsi oda sicakliginda kati halde bulunur.

III. Elektronlarin hareketli olugsu metallerin elektrik akimin iletmesini saglar.

Yukaridaki yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?

A)LIIvelll B)Ive II C) Ivelll D) Ivelll]l  E) Yalmz III
8. I BF; (bor trifliioriir)

II. NF;  (azot trifliioriir)

III. CF,  (karbon tetrafliioriir)

Yukaridaki molekiillerin hangisinde atomlar arasindaki baglar polar olmasina karsin
molekiil apolardir? (5B, (C, 7N, ¢F)

A) Yalniz I B) Yalniz 11 C) Yalniz III D) Ivelll E) I, II ve III
9. Asagidaki molekiillerin hangisinde %100 kovalent bag vardir?
A) HF B) HCI C) IC1 D) H,O E) N,

10. Asagidaki molekiillerin hangisinde atomlar arasindaki bagin iyonik karakteri en yiik-
sektir? (Cizelge 2.1°1 dikkate alimiz.)

A) H,0 B) NH, C) HF D) OF, E) NO
1. 1. CH,

CH; — CH — CH, — CH,

II. CH; — CH,— CH,— CH, — CH,

CH,
I
.  CH; — (lj — CH;

CH,

Yukaridaki apolar molekiillii bilesiklerin mol kiitleleri esittir. Buna gore bilesiklerin
kaynama noktalar1 arasindaki biiyiikliik iligkisi nasildir?

A)I>TI>T B) I>I>M C) M>>I D) MI>N>I> E) I>MI>1
12.1. CBr,

11. BeCl,

111. BF,

Yukaridaki molekiillerin hangisinin olusumunda merkez atom hibritlesme
yapar?(4Be, 5B, (C, ¢F, 17Cl, 55Br)

A) yalmz I B) yalmz 1I C) yalmz III D) II ve IIT E) L I ve III







